

黄油啤酒冰镇浓缩、摸鱼拿铁最近火了  
还有章鱼拿铁、皮蛋拿铁、花椒美式、螺蛳粉咖啡……

# 越做越奇葩 喝咖啡喝出了离谱

本报记者 王静

立夏刚过,饮料品牌就纷纷开始抢占“冰镇”市场。近段时间,星巴克和瑞幸咖啡接连上新了多款新品,其中星巴克的“黄油啤酒冰镇浓缩”以“啤酒”+咖啡的奇怪组合,迅速在各大平台掀起热议,口碑两极分化;而瑞幸的“摸鱼生椰拿铁”也以诙谐的名字和透凉的冰爽口味,受到打工人的追捧,上新首周就卖出了666万杯。口味如何?记者替大伙尝了一下。



网友喝完摸鱼生椰拿铁后,仿佛戴上了“痛苦面具”(受访者供图)

## “嗓子被刀了”“宿醉后的咖啡” 两款出圈咖啡到底啥味道

上班摸鱼一时爽,一直“摸鱼”一直爽。瑞幸是懂打工人的,也是会“玩梗”的。网友调侃说:瑞幸这666万杯销量可能有一半在于“摸鱼拿铁”这个名字。

这款“摸鱼生椰拿铁”是上层咖啡下层淡蓝色的椰乳,配合多肉晶球,搅拌在一起喝。潮新闻记者尝了一下,味道比薄荷更清凉,像是咖啡里加了风油精。清凉的感觉从口腔横冲直撞到胃里。这层蓝色的液体是什么?瑞幸的宣传页面上只称是一种神秘的“清凉因子”。记者咨询了一下咖啡师朋友,他分析是蓝柑糖浆和薄荷糖浆的混合物。

在社交平台上,网友形容喝完感受:“像是嗓子被刀了”“嘴里开空调,清凉到大脑”。也有网友表示,受不了冰吸的味道。

星巴克的“黄油啤酒风味冰镇浓缩”,其实早先是星巴克的隐藏菜单“霍格沃兹同款”咖啡,在环球影城

等游乐场里售卖。今年作为新品正式推向市场。星巴克工作人员介绍,这款咖啡配方是三泵黄油啤酒糖浆加燕麦奶,是不含酒精的啤酒风味饮品。“点这款新品的人很多。”工作人员推荐说。

记者一打开杯盖,就闻到一股浓浓啤酒味,咖啡上层有绵密的啤酒泡沫,搅拌开以后,有咖啡和精酿啤酒的醇香,入口丝滑。

记者在社群里了解发现,大家对于这款咖啡的口感,“很好喝”和“不好喝”评价,几乎各占了一半。喜欢的人说:“口感丰富,就好这杯麦芽酒香”“没想到燕麦奶与啤酒这么配”,不喜欢的人说:“像是宿醉呕吐过再喝的咖啡”“喝出了被霸凌的感觉”“痛苦面具”。不过,星巴克不同门店,咖啡师的手艺也会略有不同,口感也会稍有差别。



黄油啤酒冰镇浓缩

## 咖啡“越做越离谱” 你支持这种创新吗

近两年来,咖啡从模式、包装、口味都在不断“创新”,刷新人们的认知。

比如在全国范围内大火的“寺庙咖啡”,杭州永福寺的“慈杯”、径山寺的“径山禅意”、台州龙兴寺的“见佛”、太平禅寺的“释迦咖啡”、还有厦门南普陀寺、上海玉佛寺都开出了咖啡馆,吸引不少年轻人前去打卡。

还有加了各种配方的“离谱咖啡”,频频火上热搜。先是网友晒出福建厦门一家甜品店,在4月1日愚人节当天上新的单品——章鱼拿铁咖啡,把一整只章鱼放进了咖啡里。网友评价:爱喝咖啡的和爱吃海鲜的,都沉默了。还有“皮蛋咖啡”,咖啡杯顶上漂着一整只皮蛋,还有一颗皮蛋事先在杯底捣碎,融进了牛奶和咖啡液,那滋味,有网友形容:“能看,能闻,但喝一口就会吐。”相比之下,酸菜拿铁、陈皮冷萃、花椒美式、臭豆腐咖啡、大蒜咖啡、盐水鸭咖啡、螺蛳粉咖啡,咖啡豆腐脑似乎都相形见绌了。

“咖啡越做越离谱”,是不被定义的创意,还是迎合大众的“猎奇”?

网友欣欣是一名重度咖啡爱好者,她表示:咖啡本就是日常饮料,喜欢加什么就加什么,不必看得过于严肃。网友小丁认为,平等地尊重每个人的口味,但为了创新而创新,为了博眼球而不顾及口感,已经背离了做饮品的初衷。

“我不排斥一些‘特别’的咖啡,但也不支持,我站中立吧。”曾获得CBC世界咖啡师大赛中国区冠军、高级咖啡师潘玮说道,创意咖啡是现在比较主流的咖啡呈现方式,一些创意咖啡通过糖浆、果汁或者新鲜水果的混合搭配方式来让普通客人更好地接受咖啡,并且新颖的出品方式也很好吸引了年轻人。“当然,也有想要通过这类咖啡博眼球的品牌。咖啡是一种商品,买卖双方必然是供需关系,不必特别追究这类咖啡的利弊。总的来说,咖啡市场在这两年发展是往上并且是好的。”

## “西湖论剑”大会发布新十年规划

助力百座城市打造数字城市标杆

本报讯 5月7日至8日,以“数字安全@数字中国”为主题的2023西湖论剑·数字安全大会在杭州举行。从2012年创办以来,“西湖论剑”已成功举行了十届。而在新十年来临之际,“西湖论剑”也从原来的西湖论剑·网络安全大会正式升级为西湖论剑·数字安全大会。

大会围绕“数字安全赋能数字中国”开展百余场专题报告,输出数字中国安全建设前沿经验,为助力千行百业数字化转型、守护数字中国建设成果、筑牢中国的数字安全屏障建言献策。

大会发布了西湖论剑·数字安全大会新十年规划,推出“产业、人才、科技”三大计划,将在未来十年助力百座城市打造数字城市标杆,以数字安全助推

数字中国建设。2023年内,该计划将率先在杭州、北京、广州等地落地实施。

作为西湖论剑·数字安全大会新十年规划的首批落地成果,中国电子技术标准化研究院党委书记、副院长杨建军和安恒信息董事长范渊共同为国内首个网络安全标准化人才实训基地揭牌。随后,中国电子信息产业发展研究院总工程师高炽扬和范渊共同发布了《2023数字安全能力洞察报告》。

大会主论坛上,嘉宾围绕数字中国建设的多个重要话题展开分享和讨论,涵盖数字经济、数据要素、数据安全、数字安全、数字城市等方面内容。

范渊围绕数字中国安全建设,以“构筑可信可控的数字安全屏障”为题,提出在数字中国建设的时代

背景下,需要建立高远、平远、深远的数字安全观,厘清数据治理、数据安全、数据要素的关系,构建可信可控的数字安全基础设施,与数字生态共绘数字中国时代的“富春山居图”,共建共享数字中国建设成果,构筑可信可控的数字安全屏障。

数字安全作为一个新的概念,比网络安全、数据安全拥有更为广泛的内涵和应用场景。作为最典型的数字安全场景之一,杭州2022年第19届亚运会的安全守护至关重要。大会上,通过网络安全新技术、新理念构建的“天穹新一代安全运营中心”正式亮相,为杭州亚运提供全天候、全场景、全过程、全闭环的安全运营保障服务,打造亚运网络安全的“铜墙铁壁”。

本报记者 王燕平